	LUYỆN TẬP CHƯƠNG I

	Tiết theo KHDH: 1,2
Ngày soạn: 02/10/2022
Ngày giảng: 05/10/2022


I. MỤC TIÊU

- Rèn luyện kĩ năng giải toán về dao động điều hòa.

- Xác định các đại lượng đặc trưng của dao động điều hoà
II. CHUẨN BỊ

* Giáo viên: Các bài tập có chọn lọc và hướng dẫn giải.

* Học sinh: Xem lại những kiến thức đã học về dao động cơ.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC
Hoạt động 1: (khoảng 15 phút) Tóm tắt những kiến thức liên quan.

	Chu kì, tần số, tần số góc: 
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    Chu kì là thời gian vật thực hiện một dao động toàn phần

    Tần số là số dao động toàn phần thực hiện một giây (s)

     (
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 là thời gian để vật thực hiện n dao động)

c. Dao động điều hòa: là dao động trong đó li độ của vật là một hàm cosin (hay sin) theo thời gian.
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	Phương trình dao động điều hòa (li độ): x = Acos((t + ()
	Quỹ đạo: L = 2A


+ x: Li độ tại thời điểm t
           







+ A = xmax: Biên độ (luôn có giá trị dương) 


+ ( (rad/s): tần số góc; ( (rad): pha ban đầu (lúc t = 0); ((t + (): pha của dao động tại thời điểm t

+ xmax = A, |x|min = 0

+ Quỹ đạo dao động là một đoạn thẳng dài L = 2A
Lưu ý: x và A cùng đơn vị độ dài thường là cm hoặc m
 

Phương trình vận tốc: v = x’= - (Asin((t + () hay v = (Acos((t + ( + (/2) 

* Tóm tắt các giá trị x, v, a, Fkv tại các vị trí đặc biệt:

	Li độ, vận tốc, gia tốc, lực kéo về 

(x, v, a, Fkv)   tại các vị trí đặc biệt
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Các hệ thức độc lập:
 Hai đại lượng dao động điều hoà vuông pha nhau

	a) 
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d) a = - (2x

e)  F = -kx 
	a) đồ thị của (v, x) là đường elip.

b) đồ thị của (a, v) là đường elip. 

c) đồ thị của (F, v) là đường elip.

d) đồ thị của (F, x) là đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ

e) đồ thị của (a, x) là đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ.




Hoạt động 2: (khoảng 25 phút) Hướng dẫn một số bài tập minh họa

1. Phương trình dao động của một vật là: x = 6cos(4(t + 
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) (cm), với x tính bằng cm, t tính bằng s. Xác định li độ, vận tốc và gia tốc của vật khi t = 0,25 s.

ĐS: x = - 3
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(cm); v = 12( (cm/s); a = 
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(cm/s2).

2: Một vật dao động điều hòa theo phương trình: x = 4
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a) Xác định biên độ, chu kỳ, pha ban đầu của dao động.

b) Lập biểu thức của vận tốc và gia tốc.

c) Tính vận tốc và gia tốc tại thời điểm t = 
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s và xác định tính chất chuyển động.

ĐS: a) A = 4cm; T = 1s; 
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; c) v = -4
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 cm/s;   a = 
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cm/s2;  chậm dần.

3. Một chất điểm chuyển động trên đoạn thẳng có tọa độ và gia tốc liên hệ với nhau bởi biểu thức: a = -25x (cm/s2). Tính chu kì và tần số góc của chất điểm

ĐS: 1,256s ; 5 rad/s.

4. Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo thẳng dài 20 cm với tần số góc 6 rad/s. Tính vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của vật.
ĐS: vmax = 0,6 m/s; amax = 3,6 m/s2.
5. Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 40 cm. Khi ở vị trí có li độ x = 10 cm vật có vận tốc 20(
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cm/s. Tính vận tốc và gia tốc cực đại của vật. ĐS: vmax = 40( cm/s; amax = 800 cm/s2.
6. Một chất điểm dao động điều hoà với chu kì 0,314 s và biên độ 8 cm. Tính vận tốc của chất điểm khi nó đi qua vị trí cân bằng và khi nó đi qua vị trí có li độ 5 cm.

ĐS: v = ±160 cm/s; v = ± 125 cm/s.

7. Vật dao động điều hòa theo phương trình:  x = 10cos(4πt +
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)cm. Biết li độ của vật tại thời điểm t là 4cm. Li độ của vật tại thời điểm sau đó 0,25s là bao nhiêu? ĐS: -4 cm
* Hướng dẫn giải:

1. Khi t = 0,25 s thì x = 6cos(4(.0,25 +
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= - 3
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(cm); 

v = - 6.4(sin(4(t + 
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a = - (2x = - (4()2. (-3
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(cm/s2).

2. a) A = 4cm; T = 1s; 
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    b) v = x' = -8
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    c) v = -4
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 cm/s;   a = 8
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cm/s2.  Vì av < 0 nên chuyển động chậm dần.

3. So sánh với a = -(2x. Ta có (2 = 25 ( ( = 5rad/s, T = 
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4. Ta có: A = 
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= 10 (cm) = 0,1 (m); vmax = (A = 0,6 m/s; amax = (2A = 3,6 m/s2.

5. Ta có: A = 
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= 2( rad/s; vmax = (A = 2(A = 40( cm/s; amax = (2A = 800 cm/s2.

6. Ta có: ( = 
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 = 20 (rad/s). Khi x = 0 thì v = ± (A = ±160 cm/s. Khi x = 5 cm thì v = ± (
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7. Tại thời điểm t:               4 = 10cos(4πt + π/8)cm. Đặt : (4πt + π/8) = α  (   4 = 10cosα  

    Tại thời điểm t + 0,25:    x = 10cos[4π(t + 0,25) + π/8] = 10cos(( + π) = -10cos(() = -4cm. vậy x = - 4cm  
Hoạt động 2: (khoảng 45 phút) Luyện tập bài tập trắc nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 GV hướng dẫn HS làm bài tập trắc nghiệm theo Tài liệu 
 Sửa những câu hỏi khó.
	 HS luyện tập theo hướng dẫn

 


Câu 1: Trong dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Gia tốc của vật đạt giá trị cực đại khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng.
B. Vận tốc của vật đạt giá trị cực tiểu khi vật ở một trong hai vị trí biên.
C. Vận tốc của vật đạt giá trị cực đại khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng.
D. Gia tốc của vật đạt giá trị cực tiểu khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng.
Câu 2: Trong dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Cứ sau một khoảng thời gian một chu kì thì vận tốc của vật lại trở về giá trị ban đầu.
B. Cứ sau một khoảng thời gian một chu kì thì gia tốc của vật lại trở về giá trị ban đầu.
C. Cứ sau một khoảng thời gian một chu kì thì biên độ dao động của vật lại trở về giá trị ban đầu.
D. Cứ sau một khoảng thời gian một chu kì thì vật lại trở về vị trí ban đầu.
Câu 3:  Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 3cos(4t + () cm. Phương trình vận tốc của vật là
   A. v = 12cos(4t + () cm/s.    B. v = – 12sin(4t + () cm/s.        

  C. v = 12sin(4t + () cm/s.       D. v = – 12cos(4t + () cm/s.

Câu 4: Trong dao động điều hòa 
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Câu 5: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 2cos((t) cm. Phương trình gia tốc của vật là

    A. a = – 2(sin((t) cm/s2.        B. a = – 2(2sin((t) cm/s2.     

    C. a = 2(2cos((t) cm/s2.          D. a = – 2(2cos((t) cm/s2.

Câu 6: Một chất điểm dao động điều hoà theo phương trình x = 5cos(2πt) cm, chu kì dao động của chất điểm có giá trị là

A. 1,5 s.       B. 2 s.       C. 1 s.       D. 0,5 s.
Câu 7: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(8πt + 
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), với x tính bằng cm, t tính bằng s. Tần số dao động của vật là
A. 4 Hz.       B. 
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 Hz.       C. 
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 Hz.       D. 2 Hz.       

Câu 8: Một chất điểm dao động điều hoà theo phương trình x = 5cos(2πt)cm, tần số góc dao động của chất điểm là

A. 2π rad/s.  B. 2s.  C. 2πt rad/s.    D. 1Hz. 

Câu 9: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 6cos(4πt)cm, toạ độ của vật tại thời điểm t = 10s là

A. 3cm.       B. 6cm.       C. - 3cm.       D. -6cm.

Câu 10: Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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cm, vận tốc của vật tại thời điểm t = 7,5s là

A. v = 6 cm/s.       B. v = 0       C. v = 75,4 cm/s.       D. v = -75,4 cm/s.
Câu 11: Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 6cos(4
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)cm, vận tốc của vật tại thời điểm t = 7,5s là. 

A. v = 0  B. v = 75,4cm/s  C. v = -75,4cm/s   D. v = 6cm/s. 

Câu 12: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos4(t (cm). Gia tốc của vật lúc t = 5s là

A. 0.     B. 947,5 cm/s.     C. - 947,5 cm/s2.     D. 947,5 cm/s2.
Câu 13: Một chất điểm dao động điều hòa dọc trục Ox với phương trình x = 10cos2πt (cm). Quãng đường đi được của chất điểm trong một chu kì dao động là 

    A. 10 cm    B. 30 cm    C. 40 cm    D. 20 cm

Câu 14: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kỳ 0,5( s và biên độ 2 cm. Vận tốc của chất điểm tại vị trí cân bằng có độ lớn bằng

   A. 3 cm/s.       B. 0,5 cm/s.       C. 4 cm/s.       D. 8 cm/s. 

Câu 15: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos
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t cm. Tốc độ của vật có giá trị cực đại là bao nhiêu ?

A. - 
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 cm/s   B. 
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 cm/s   C. 5 cm/s   D. 
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Câu 16: Một vật nhỏ dao động điều hoà với phương trình dao động là x = 5cos
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 cm với t tính bằng giây. Tại thời điểm t = 2,5 s vật đang chuyển động

A.  nhanh dần.     B.  chậm dần đều.     C.  nhanh dần đều.     D.  chậm dần. 

Câu 17: Một vật nhỏ dao động điều hoà trên trục Ox với phương trình x = 2cos(10t) với x tính bằng cm và t tính bằng s. Khi đến vị trí biên, gia tốc của vật có độ lớn bằng
A.  20 m/s2.     B.  0,2 m/s2.      C.  2 m/s2.      D.  200 m/s2.

Câu 18: Một chất điểm dao động điều hoà với chu kì T = 3,14 s và biên độ A = 1 m. Lấy π = 3,14. Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó bằng

A. 3 m/s.     B. 1 m/s.     C. 2 m/s.     D. 0,5 m/s.
Câu 19: Vật dao động điều hòa với phương trình 
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 thì li độ bằng 4 (cm). Biên độ của dao động bằng

A. 
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Câu 20: Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình x = 10cos2πt (cm). Quãng đường đi được của chất điểm trong hai chu kì dao động là 

   A. 10 cm.       B. 40 cm.       C. 80 cm.       D. 20 cm. 

Câu 21: Vật dao động điều hòa. Chọn phát biểu đúng?

A. Vận tốc ngược pha gia tốc.       B. Vận tốc lệch pha 0,5π so với gia tốc.

C. Vận tốc cùng pha gia tốc.         D. Vận tốc lệch pha 0,25π  so với gia tốc.

Câu 22: Trong dao động điều hòa, vận tốc biến đổi

A. cùng pha với li độ.                                          B. ngược pha với li độ.

C. trễ pha 0,5π so với li độ.                                   D. sớm pha 0,5π so với li độ. 

Câu 23: Trong dao động điều hòa, gia tốc biến đổi 

A. ngược pha với vận tốc                B. trễ pha 0,25π  so với vận tốc.
C. sớm pha 0,5π  so với vận tốc       D. cùng pha với vận tốc
Câu 24: Một dao động điều hòa được mô tả bởi phương trình x = Acos((t  (). Hệ thức liên hệ giữa biên độ A, li độ x, vận tốc góc ( và vận tốc v là

A. A2 = x2 - 
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Câu 25: Vật dao động điều hòa. Chọn hệ thức đúng?

A. 
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Câu 26: Một vật dao động điều hoà có phương trình dao động là x = 5cos(2
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)(cm). Vận tốc của vật khi có li độ x = 3cm là
A. 25,12cm/s.                  B. 
[image: image78.wmf]±

25,12cm/s.              C. 
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12,56cm/s.              D. 12,56cm/s.

Câu 27: Một vật dao động điều hòa với tần số góc 5 rad/s. Khi vật đi qua li độ 5 cm thì nó có tốc độ là 25 cm/s. Biên độ dao động của vật là

A. 5 cm.       B. 10 cm.       C. 
[image: image80.wmf]53()

cm

.       D. 
[image: image81.wmf]52()

cm

.

Câu 28: Vật dao động điều hoà có tốc độ cực đại bằng 20
[image: image82.wmf]p

cm/s và gia tốc cực đại của vật là 4m/s2. Lấy 
[image: image83.wmf]p

2 = 10 thì biên độ dao động của vật là

A. 5cm      B. 10cm    C. 15cm    D. 20cm

Hoạt động 3: (khoảng 5 phút) Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Nhấn mạnh một số nội dung trọng tâm của bài học.
Yêu cầu về nhà làm tiếp những bài còn lại trong Tài liệu
	 Ghi chú

 Ghi nhận
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